

ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, одно из преступлений против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних (ст. 172 УК); выражается в активных действиях, направленных на возбуждение у несовершеннолетнего желания участвовать в совершении одного или нескольких преступлений. Склонение несовершеннолетнего к преступлению осуществляется путём ненасильственного психического воздействия (убеждение, уверение в безнаказанности, подкуп, обман, возбуждение чувства мести, зависти и других низменных побуждений и т. п.). Если же к несовершеннолетним применено физическое или психическое насилие, то это является основанием для вменения ч. 2 данной статьи. Обещание, о котором говорится в ч. 1 ст. 172 УК, – это сообщение о принятии вовлекающим лицом на себя обязательства предоставить несовершеннолетнему какие-либо блага (преимущества) в будущем (например, оказать помощь в устройстве на учёбу или работу, в заключении выгодной сделки), обеспечить покровительство и защиту со стороны взрослого, допустить в значимую для несовершеннолетнего среду, сделать отчисления от преступно нажитой прибыли, простить долг и т. п. Обман применительно к данному составу преступления может выражаться в сообщении ложных сведений об определённых обстоятельствах, имеющих существенное значение для несовершеннолетнего, или в умолчании о последних, например, в сообщении заведомо ложных сведений об оскорблении несовершеннолетнего, преследующих цель вызвать у него чувство мести к обидчику и склонить к убийству последнего или причинению ему телесных повреждений. Обман может выражаться и в сокрытии истинных намерений виновного, целей и мотивов деяния, в которое вовлекается несовершеннолетний.

Иными способами В. н. в с. п. могут быть убеждение, уверения в безнаказанности за содеянное, подкуп, возбуждение у него чувства зависти, вражды, злобы, корысти и других низменных побуждений, а равно инициирование преступления советами о месте и способе совершения преступления, обещанием сокрыть следы преступления, оказать содействие в сбыте похищенного и т. п. Способом В. н. в с. п. может быть намеренное создание ситуации материальной или иной зависимости подростка (карточный или иной долг, изъятие документов), подготовка несовершеннолетнего к участию в преступлении или антиобщественном деянии (обучение навыкам боевых искусств, владения оружием, технике совершения преступления), совершение взрослым преступления на глазах вовлекаемого подростка при наличии признаков подстрекательства к их совершению или цели привлечения несовершеннолетнего в качестве пособника или соисполнителя. Оконченным данное преступление считается с момента, когда несовершеннолетний в результате действий взрослого начал приготовление к совершению конкретного преступления либо начал выполнение деяния, непосредственно направленного на совершение преступления. Если же подросток, несмотря на указанное воздействие, не стал участвовать в преступлении, действия взрослого расцениваются как покушение на вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность. Если несовершеннолетний в результате подстрекательства взрослого лица совершил преступление, то последний несёт ответственность по ст. 172 УК и за подстрекательство к совершению несовершеннолетним конкретного преступления. Если же взрослое лицо непосредственно участвовало с несовершеннолетним в совершении преступления, то оно несёт ответственность и как соисполнитель группового преступления. В тех случаях, когда общественно опасное деяние совершено несовершеннолетним, не достигшим возраста уголовной ответственности, совершеннолетнее лицо, вовлécкое подростка в совершение уголовно наказуемого деяния, должно нести ответственность по ст. 172 УК и по статье, предусматривающей ответственность за преступление, опосредованным исполнителем которого явился взрослый. Признака группы в этом случае не будет.

В. н. в с. п. предполагает прямой умысел. Виновный сознаёт общественную опасность вовлечения заведомо несовершеннолетнего в совершение преступления и

желает этого. Субъектом данного преступления может быть лицо, достигшее 18 лет. В ч. 2 ст. 172 УК предусмотрены квалифицирующие признаки: совершение данного преступления с применением насилия или угрозой его применением либо совершение данного преступления родителем, педагогом или иным лицом, на которое возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего. Под насилием понимается физическое насилие как опасное, так и не опасное для жизни или здоровья потерпевшего. Оно может выразиться и в ограничении свободы несовершеннолетнего. Угроза применением насилия – это запугивание потерпевшего применением к нему физического насилия. Угроза должна быть реальной и конкретной. Основным момент в юридической оценке угрозы – субъективное восприятие угрозы самим несовершеннолетним. Момент предполагаемой её реализации – как настоящее, так и будущее время. Насилие должно применяться для достижения цели вовлечь несовершеннолетнего в совершение преступления.

В числе других лиц (кроме родителей и педагогов), исходя из ч. 2 ст. 172 УК, повышенную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления должны нести отчим, мачеха, опекун, попечитель или иное лицо, на которое в установленном КоБС порядке возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего (это могут быть братья, сёстры, дед, бабушка, лицо, взявшее к себе несовершеннолетнего на постоянное воспитание и содержание). В ч. 3 ст. 172 УК предусмотрены особо квалифицирующие признаки: вовлечение несовершеннолетнего в организованную группу либо в совершение тяжкого или особо тяжкого преступления.

В.В. Тимощенко